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N.B.: compilare il compito in modo sintetico ma esauriente, spiegando
chiaramente quanto si fa, e scrivendo in corsivo con grafia leggibile.
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[1] Per ogni ¢ € Q, si consideri la matrice
-2 (-3 1
My = | 14 (-2 0] € M33(Q)
-8 5/-14 4

(a) Al variare di ¢ € Q, calcolare il rango e il determinante della matrice M, .

(b) Determinare tutti i valori di ¢ € Q per i quali la matrice M, sia invertibile.

(c) In particolare, si verifichi che M_; & invertibile, e si calcoli esplicitamente la matrice
inversa ]\/[__11 .

[2] Sia K il campo R oppure il campo Zi; . Si considerino i vettori
v = (3,1,2), vy = (1,2,-1), vy = (2,2,—4), vy = (5,3,2)

nello spazio vettoriale V := K3, sia W := Spang(v1,ve,v3,v4) il sottospazio vettoriale
da essi generato in V', e sia infine v:= (5,1,0) € V.

(a) Calcolare dimg (W) .

(b) Determinare una base B di W sul campo K.

(c) Determinare se v appartenga o meno al sottospazio W . In caso affermativo, trovare
un’espressione di T come combinazione lineare dei vettori della base B ottenuta in (b).

[3] Si consideri la matrice

1 3 -1
A = —1 -5 1 S M373((C)
2 6 0

esia Ly:C3 — C3, z+ Az, I'endomorfismo di V := C? associato ad A.
(a) Calcolare lo spettro di L4 .
(b) Calcolare tutti gli autospazi relativi ai vari autovalori — se ne esistono!... — di L4 .
(c) Calcolare il polinomio caratteristico di L4 .



[4] Sia data la matrice

1 0 0 0 1
0 4 0 —-10

M:= [0 0 0 2 0]|¢c Matsxs(Q)
1 0 =3 0 0
0 -1 0 =5 0

(a) Calcolare il determinante e il rango di M .
(b) Stabilire se la matrice M sia invertibile oppure no. In caso affermativo, si calcoli
esplicitamente M ~!: in caso negativo, si spieghi perché M non sia invertibile.

[5] Sia data la matrice

3 0 0 0
1 -2 0 0
M = 0 0 2 -—1]¢€ Matsx4(Q)

o 0 -1 2

(a) Determinare tutti gli autovalori dell’endomorfismo L, di Q* associato a M .
(b) Per ciascun autovalore di L), calcolare il corrispondente autospazio.
(c) Precisare se L) sia diagonalizzabile oppure no.

[6] Calcolare il rango della matrice

0 3 1 2
1 -1 0 0

A = —2 0 2 —4 ] € M5,4(R)
1 1 0 2

0O -2 1 -3

usando esplicitamente il Teorema degli Orlati.

[7] Dimostrare che le rette r; ed 7o in C? aventi equazioni cartesiane ed equazioni para-
metriche rispettivamente

21 +3y+4=0 vtz

€T =

rl:{x— —yO , ro: ¢ y=0 (VteC)
Y z=t—1

sono sghembe.

[8] Nello spazio vettoriale V :=Z;*, si considerino i vettori
v = (1,0,3,2), ve = (0,-1,1,1), vy == (2,1,0,—1)

(a) Verificare che vy, v2, v3 sono linearmente indipendenti.
(b) Determinare un vettore vy € V' tale che {v1,vs,v3,v4} sia una base di V su Z7.



